

车检新政来了,这件“关键小事”办得好!

文/本报记者 奚冬琪 顾意亮 图/本报记者 齐波



机动车检验是保障道路交通安全、推进大气污染防治的重要工作,直接关系到人民群众切身利益。经国务院同意,近日,公安部、市场监管总局、生态环境部、交通运输部等4部门联合印发《关于深化机动车检验制度改革优化车检服务工作的意见》,部署深化车检制度改革。

公安部统计数据显示,截至今年8月,全国机动车保有量达4.08亿辆,其中汽车3.12亿辆;机动车驾驶人4.94亿人,其中汽车驾驶人4.56亿人。机动车检验涉及几亿人,堪称与公共生活息息相关的“关键小事”。因此,此次车检制度改革方案也备受关注。其中,进一步优化调整非营运小微型载客汽车(面包车除外)、摩托车检验周期是此次改革的一大亮点。调整后,非营运小客车、摩托车在10年内,只需要在第6年、第10年到检验机构上线检验,其间每两年申领一次检验标志;超过10年的,每年上线检验1次。对非营运小客车来说,更大的利好在于15年后——按照原规定,需要

每半年检验1次,调整后则为每年检验1次。

机动车检验不仅事关道路交通安全,同时也是对机动车驾驶人的安全保障。但在实际操作中,因为检验场所少,检验过程费时费力等问题,不少人都对车检心生抗拒;因到期未车检而经历处罚的情况不在少数,甚至还因此滋生出“车检黄牛”。为此,此次车检新政不仅放宽了车检年限,同时也拓展了服务场景。如积极推行互联网、手机App等“点对点”车检预约服务,车检有望实现“随到随检”;允许具备一类、二类维修资质的部分汽车品牌销售企业试点开展本品牌非营运小微型载客汽车检验,实现非营运小微型载客汽车维修、保养、检验一站式服务。

从上世纪90年代的新车一年一检,到后来的两年一检、六年一检……过去的几十年里,我国车检标准经历了多次修订和变更,每一次带来的都是更加便捷和更加安全的车辆出行,同时也是国家简政放权、坚持放管结合的缩影。而这些改变的背后,也离不开政

协委员的建议与呼吁。对于此次新政,委员们再次提出了自己的看法。

全国政协委员、郑州大学法学院教授沈开举一直非常关注机动车年检问题。对于此次新政,他谈到,我国实行车辆检测制度以来,由最初的交通管理部门负责检测,逐步过渡到目前由社会有资质的第三方机构来检测,就是政府简政放权的具体体现,这本身就是一个很大的进步。同时,以往的检测次数过于频繁,严重增加了机动车拥有者的负担,从某种意义上说,这是完全没有必要的负担。现在减少上线检测的频次,从方便老百姓的角度讲,也是一个进步。

“虽然现在进一步减少了上线检测频次,但是我觉得依然可以进一步探讨,是不是可以逐步取消对非营运车辆的年检。”沈开举说,对于私家车而言,车主通常都非常重视对车辆的保养和检修。而且新车售出后,车辆生产厂家都有一定的质保期和维修周期,从这一点上来说,只要车主做好车辆的日常保养,是完全可以保障车辆安全运行的。

因此,对于此次新政中提到的“在部分汽车品牌销售企业试点开展本品牌非营运小微型载客汽车检验,实现非营运小微型载客汽车维修、保养、检验一站式服务”,沈开举就非常赞同。“4S店本身是具备检测和检修能力的,如果能委托他们来做检测,就可以减少检测的步骤和程序,既能避免不必要的

环节,还能提高效率、节省费用,可谓一举多得。”

但沈开举也提到,减少或逐步取消检测,也不能“一刀切”,而是要分类区别。比如对于特种车辆、营运车辆,还是必须按照规定严格进行年检,以保障群众的生命安全。“政府在制定任何政策时,都要评估它的科学性、合理性、合法性,这也是放管服改革过程中的大趋势。”沈开举说,放管服并不是说政府什么都不管了,而是应该发挥市场的决定性作用,从而更好地发挥政府作用。

上海市政协常委、无党派人士界别副召集人、协力律师事务所律师游闽键也表示,此次车检政策的调整是深化放管服改革的又一体现。将车检次数和车检频率调低是满足广大车主实际需求,同时提供的“车检计算器”小程序能够切实便利车检,帮助车主规划车检时间,而12123App预约功能则能够节约办事时间,提高办事效率。

除了非营运小客车,本次新政为了便利货车司机,还首次施行在全国范围内办理道路运输证年审措施,这也是考虑到了货车运输的实际情况。“这些都是从服务对象的真实需求出发设计落地的政策,能够切实提升车主的获得感和满足感。另外,从经济发展的角度说,减少车主成本,就是减少物流成本,同样也是优化营商环境的重要体现。”游闽键说。

案套旧案”的形式串起故事线,用三个重大刑事案件作为副线贯穿全剧,共涉及案例40余个。其中,既有“直播直播猝死案”“职场性骚扰案”等刑事、民事的大案要案,也有“跨国离婚案”“共享钢琴案”“明星虚假诉讼案”等涉及社会民生的新型矛盾纠纷和案件。全剧在错综复杂的案件基础上进行艺术提炼,剧情跌宕起伏、反转不断、扣人心弦。作为一部温暖现实主义的电视剧,《底线》倾力关注普通人的欢乐忧伤,动情表达人民的心愿、心情、心声,也让司法审判更加可信、振奋人心。

由最高法指导,全景展现我国司法改革最新成果 法治题材电视剧《底线》开播

本报讯(记者 徐艳红)9月17日,电视剧《底线》在京召开新闻发布会,宣布由最高人民法院指导创作的全景展现我国司法改革最新成果的电视剧《底线》,自9月19日起在湖南卫视、芒果TV、爱奇艺播出。

最高人民法院党组成员、副院长杨临萍在发布会上表示,人民法院工作素材丰富,题材众多,是文艺创作的“富矿”和“沃土”。要深入挖掘其中的创作素材,使法院题材文艺创作更有内涵、更有深度,有力传播法治价值,坚守人民立

场,努力推出更多无愧于时代的精品力作。法院文艺创作必须扎根人民,坚持与时代同频共振,准确把握和反映人民群众对公平正义的新要求新期待。

据介绍,《底线》全剧以典型人物和纷繁案件为切入点,以“大案套小案”“新

学好用好民法典

XUEHAOYONGHOMINFADIAN

少年打赏女主播,此钱可否要回?

案例一:

一个读初三的14岁男孩鹏鹏,在两个多月里,通过支付平台偷偷把父母攒了10年牛年裤赚来的16万余元存款统统打赏给了直播平台女主播。这16万元是男孩父母在广东打工10年的所有积蓄,他们将钱放在余额宝里,只是因为利息比银行活期高一点。儿子知道支付密码,谁又能想到,这些钱竟这样没了……

案例二:

连刷17个“佛跳墙”,是15岁少年超越在“熊猫直播”网站一次性“打赏”的最高纪录。这里的“佛跳墙”不是一道菜,而是虚拟礼物中最贵的一种。一个“佛跳墙”要花9999个“猫币”,约合人民币999.9元。这意味着,超越一下子就掏出了约1.7万元。2017年9月22日,母亲发现他已从自己的银行卡上偷偷划走了约40万元……

案例三:

卖菜大叔老刘16岁的儿子浩浩闯下了大祸,他将爸爸银行卡里近160万元全部打赏给一名直播平台的主播。这些钱,原本是老刘为盘下一家菜店而向亲友东拼西凑借来的……媒体上已经报道了太多太多这样的事了……

不久前,某市第三中级人民法院审理了未成年人浩浩通过网络直播平台进行高额打赏引发的纠纷案件。经过多次协调,当事人双方达成庭外和解,网络公司返还了近160万元,原告老刘申请撤回起诉。

法律评析:

近年来,我国网络支付技术和网络娱乐服务发展迅猛,未成年人投入巨额充值玩网络游戏、给主播“打赏”等现象屡见不鲜,由此发生的纠纷层出不穷。保护好未成年人的合法权

益,是网络公司、家长和社会的共同责任。

(1)法院依法受理未成年人巨额“打赏”主播或充值网络游戏案件

民法典明确规定:年满18周岁、智力健全的自然人具有完全行为能力。年满8周岁未满18周岁的自然人为限制行为能力人,只能从事与其年龄、智力相适应的民事活动。

2020年5月,最高人民法院出台发布《关于依法妥善审理涉新冠肺炎疫情民事案件若干问题的指导意见(二)》,明确规定:“限制民事行为能力人未经其监护人同意,参与网络付费游戏或者网络直播平台‘打赏’等方式支出与其年龄、智力不相适应的款项,监护人请求网络服务提供者返还该款项的,人民法院应予支持。”

在处理未成年人“打赏”网络直播案件的过程中,法官会依法将应返还的款项限定在与未成年人年龄、智力不相适应的部分。在具体案件中,法官应根据具体案件中未成年人所参与的网络活动类型、成长环境、家庭经济状况等因素综合判定。

(2)网络公司应承担返还款项等责任
对于未成年人的“打赏”网络直播行为,网络公司应承担相应责任,对超出未成年人年龄、智力部分的款项,予以返还。

此外,网络公司还应承担起相应的社会责任,共同维护未成年人的合法权益。采取合理技术措施引导未成年人合理利用网络,传递合理的消费观。

(3)家长作为监护人,应履行监护、教育义务

在许多未成年人巨额“打赏”或充值网络游戏的案件中,基本上都是多次使用家长账户,但直到酿成大祸才引起家长的注意。家长作为监护人,也应承担未很好地履行监护义务的责任。

民法典第26条、第27条规定:“父母是未成年子女的监护人”;“父母对未成年子女负有抚养、教育和保护的义务。”需要每一位家长认真履行。

(本文摘自全国政协社会和法制委员会委员读书成果《学好用好民法典》一书)

喜迎人民政协成立73周年

人民政协报 创刊号数字藏品 21日震撼来袭!

统一战线生气勃勃工作活跃
全国各级政协委员近二十万人
农工党、民主促进会
召开第一次全体会议

向外国记者介绍
王明主持,政协全国委员会
第一个统战

为庆祝中国人民政治协商会议第一届全体会议召开暨人民政协成立73周年,人民政协报社直属企业人民政协报文化传媒有限责任公司公开发行的《人民政协报》创刊号(头版)数字藏品,将于9月21日登陆中国领先的数字藏品电商平台——数藏中国。

《人民政协报》创刊于1983年4月6日,39年来,它穿越历史时空,承载岁月沧桑,一笔一画书写着人民政协的灿烂历史,积极宣传中国共产党领导的多党合作和政治协商制度,宣传统一战线和人民政协理论,宣传各级政协组织、政协委员,各民主党派、工商联和无党派人士及社会各界为建设中国特色社会主义伟大事业所做的突出贡献和先进事迹,以高格调、高品质、权威性赢得了广大读者的喜爱。

近年来,使用区块链技术衍生出的“数字文创”“数字藏品”凭借唯一的数字凭证、真实可靠的数字化发行和平台化购买、收藏、使用,在元宇宙时代打开了数字消费新世界,受到年轻群体和广大收藏爱好者的青睐。以3D数字化方式呈现的《人民政协报》创刊号(头版),是人民政协报社构建数字产业创新生态体系、拓展传统文化创造性转化新空间、打造传统文化创新性发展新模式积极探索。

发售详情如下:
一、作品名称:《人民政协报》创刊号(头版)
二、作品介绍:《人民政协报》创刊于1983年4月6日,经中共中央书记处批准创刊,是由中国人民政治协商会议全国委员会主管主办的全国性统战政协大报。时任全国政协主席邓小平题写报名。
三、藏品优势:报纸载史,数字寄情。

斗转星移,光阴荏苒。
1949年9月21日,中国人民政治协商会议第一届全体会议在北平中南海怀仁堂召开。毛泽东同志在开幕词中豪迈地宣布:“占人类总数四分之一的中国人从此站立起来了!”

该创刊号上刊登了五届全国政协副主席陆定一、许德珩的贺词手迹。陆定一的贺词是:“披肝沥胆,共图富强”;许德珩的贺词是:“团结各族人民,扩大统一战线。开创新兴局面,政协前途无限”。创刊号还发表了徐亦安起草、政协机关党组审定的《发刊词》。

藏品借助高清数字扫描、3D技术实现了创刊号复原,可通过放大、缩小阅读该张报纸的所有内容,具有历史意义和收藏价值。

四、发行时间:2022年9月21日。
五、发行数量及售价:总发行3000份,其中项目营销预留20份,实际发售2980份。
六、发放形式:用户在数藏中国官网、安卓版App成功购买后,系统自动将藏品空投到用户数藏中国对应的账户中。
七、发行计划:具体发售细节请查看商品详情。
八、售价:29.9元/份。
九、智能合约:BSN-DDC ERC721。
十、活动及赋能:
1.持有本创刊号藏品持仓排名第1-10名(以2022年9月28日8点快照为准)的藏家,可随机奖励一件景德镇合庄独家家赞助的花鸟杯或山水杯等精美陶瓷手工艺品,价值899-1699元/件不等,具有艺术和收藏价值。
2.持有本创刊号藏品编号为1949、09、21、1983、04、06及藏品编号尾数为8

的藏家(以2022年9月28日8点快照为准),可免费获得由仿古瓷艺术家、故宫博物院指定仿古瓷彩绘传承人龚良斌创作的《乾隆胭脂红珐琅彩鎏金天球》所制作的数字藏品一份(共306份),原作曾在2017年7月在澳门中信以980万港币拍卖成交,具有艺术鉴赏价值和收藏价值。

特殊编号意义:1949年9月21日人民政协成立,1983年4月6日《人民政协报》创刊日正式发行。
3.持有本创刊号藏品的用户,可在《人民政协报》后续所发布数字藏品及相关活动中获得优先购买资格及优先参与权。

十一、项目发行介绍:人民政协报文化传媒有限责任公司是人民政协报社直属企业,是经全国政协办公厅批复、国家工商总局核准,由人民政协报社全额投资的国有企业单位,注册资本人民币5000万元。公司致力于市场协同开发,加快推动传统媒体和新兴媒体融合发展,更好地宣传人民政协事业,打造具有自身特色的高端服务体系。

依托《人民政协报》近40年统战和宣传领域的丰富经验,公司在人民大会堂、全国政协礼堂、钓鱼台国宾馆、故宫博物院、中央电视台演播厅策划举办了近百场高峰论坛、文艺演出、新闻发布会、艺术展览等高端活动。依托核心优势和媒体资源,公司开发了“政协君”网络新媒体矩阵,粉丝量2000万+、总播放量40亿+,打造了图文视频宣传、新媒体代运营、拍摄制作、嘉宾访谈、直播带货、活动直播等媒体融合宣传服务形式。

十二、数藏中国介绍:数藏中国是由海南数藏文化科技有限公司打造的数字藏品电商平台,底层区块链技术采用国家信息中心打造的BSN-DDC文昌链。数藏中国



《人民政协报》创刊号(头版) 扫码购买

(文/叶瑾 邢佳璐 钱子钰)